

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorteori nefrancați nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 110.

Sâmbătă 18 (30) Maiu

1885.

Brașov, 17 (29) Maiu 1885.

În 27 Maiu n. s'au început alegerile pentru Reichsratul din Viena. Cu câteva zile mai înainte și-au publicat și Cehii manifestul lor electoral.

Vorbind despre apelul electoral al Germanilor din Boemia, am accentuat că ei doresc să împingă lucrurile spre o soluțiune, care să facă imposibilă realizarea programei actualului cabinet, și că această tendință germană ascunde un mare pericol.

Manifestul Cehilor se caracterizează tocmai prin dorința contrară, de a ușura realizarea programei guvernului actual, care se resumază în următoarele cuvinte: „Noi Cehii vom numai în totdeauna spre o înțelegere cu Germanii pe baza egalei îndreptățiri a ambelor naționalități.“

Deosebirea între programa electorală germană și între cea cehă este prin urmare esențială. Pe când cei dintâi susțin, că unitatea statului nu admite de a pune pe Cehi și limba lor pe un picior egal cu Germanii, pe atunci manifestul cehic dă următoarele:

„Liberalismul nostru vom să-l manifestăm mai mult prin fapte, decât prin frase frumoase. Noi Cehii totdeauna am făcut concesiuni însemnate limbii germane cu privire la trebuințele practice și ale administrațiunii statului, și încă facem și acum asemenea concesiuni. Niciodată însă nu vom concede, ca prin privilegierea unei limbi să se nege chiar principiul dreptului egal al diferitelor popoare, pentru că dacă am concede, acesta ar fi sinonim cu călcarea onoarei și a demnității națiunii cehe. Să nu credă conlocuitorii noștri germani, că noi am fi capabili de un asemenea lucru, dacă nu voiesc să distrugă temelia egalei îndreptățiri bazeată în legi și în constituțiune, dacă nu voiesc să vatăm simțul nostru de dreptate în modul cel mai dureros și dacă nu voiesc să escite certa periculoasă a Germanilor cu majoritatea slavă.“

Nimeni nu poate dice, că Cehii n'ar fi în drept, când susțin că și concesiunile ce le fac limbii germane trebuie să aibă marginile lor. Dacă e vorba de egala îndreptățire, acesta trebuie să se dovedească prin fapte și nu prin frase, căci scim că va să dică frazele sunătoare și îngâmfate, când faptele pe fiecare oră, pe fiecare minut le dă de minciună.

Dacă odată se admite principiul egalei îndreptățiri, atunci este cu neputință de a se acorda privilegiul unei singure limbi în stat. Necesitățile vieții practice și administrațiunii statului au și ele o margine și se pot estinde numai până uade nu colidează cu interesele de dezvoltare liberă a popoarelor, din care se compune statul.

O altă deosebire între punctul de vedere al Cehilor și al Germanilor se observă în acel pasagiu al manifestului cehic, care vorbește despre autonomia Boemiei, ce se poate aduce în legătură cu interesele de unitate ale monarhiei și unde se accentuează, că susținerea monarhiei austriace în deplina ei suveranitate preconșionează existența națională a Cehilor. Acesta din urmă este un răspuns la asigurarea manifestului german cu privire la identitatea de in-

terese ale unității monarhiei cu acelea ale elementului german. Cehii accentuând susținerea suveranității, insinuază încâtva că ar exista tendințe, cari ar fi în stare să amenințe această suveranitate. Și cine alții decât Germanii pruso-fili pot fi aici înțeleși?

Lupta electorală în Boemia are o însemnătate principiară; ea orî în ce formă s'ar prezenta, este și rămâne o luptă între două rase diferite, între slavism și germanism. Șovinismul german, care s'a deșteptat în Boemia de nord dă expresiune viată acestui duel pe viață și pe moarte între cele două elemente. Iritațiunea între Germanii boemi este așa de mare, încât nici pe Dr. Herbst nu mai vor să-l alegă, și conducătorul lor de odinioară se vede silit să implora ajutorul vienezilor, ca să potă dobândi un mandat.

Deocamdată sorții cei mai mulți sunt pentru Cehi, cari vor face parte și pe viitor din majoritate și vor câștiga mai multe mandate de cum au avut până acum. În manifestul lor memorat, Cehii enumeră unele succese ce le-au avut deputații lor până aci în periodul de șese ani, între cari cele mai însemnate sunt: înființarea universității și a multor școli cehe, și lărgirea dreptului electoral.

Cu încetul se face oțetul, dice proverbul. Dacă Cehii vor înainta totu așa pas cu pas făcându parte din majoritate, vor pute să enumere de aci în șese ani și mai multe succese. Numai ne temem, ca nu cumva vr'o furtună neașteptată să răstorne în Austria érași sistemul ce voiesc să împace naționalitățile în sensul manifestului cehic.

CRONICA POLITICĂ.

În camera francesă s'a vorbit la 26 Maiu despre turburările comunarșilor din Paris. Deputatul Lacroix făcuse o propunere, ca purtarea stegurilor roșii să nu se mai interdică și să se desaprobeze purtarea poliției. Propunerea a fost respinsă cu o majoritate imponentă, formată de toate partidele republicane moderate, în contra stângerilor extreme și a monarchiștilor. Astfel va fi interzis și pe viitor desfășurarea stegurilor roșii și emblemelor, afară de tricolorul național. După rapoartele ce avem, la demonstrațiunea de Duminecă au luat parte 3000 la înmormântarea comunarșului Cournot — Lună — 4000, la a lui Amouroux — Marți — 4000 de comunarși. Se crede că aceste demonstrațiuni sunt inscenate de agenți bonapartiști și regaliști, cari fac propagandă antirepublicană și prin provincii. Astfel spune „Temps“, că în Bastia a fost o manifestațiune imperialistă, musica a cântat cântece bonapartistice, strigându locuitorii: „Trăiască împăratul!“ Aceste demonstrațiuni vor săli grupurile republicane să se unescă strâns în contra monarchiștilor.

Din Atena se comunică, că ministrul de externe grecesc, îndată ce a primit raportul consulului general grecesc din Filipopole despre turburările de acolo întemplate în ziua de St. George, a ridicat plângeri la Pôrta prin ambasadorul turcesc din Atena și prin cel grecesc din Constantinopole, în contra turburărilor antigrecesc din Filipopole. Turcia a răspuns din parte totu pe aceeași cale cu contra-plângeri. Consulul general grecesc susține, că Bulgarii au comis violențe în contra Grecilor din ură de rasă, fără a fi provocați, pe când Pôrta pe baza rapoartelor ce le-a primit învinovățește pe consulul grecesc, că însuși el a provocat fanatismul bulgar. Atât guvernul turcesc cât și cel grecesc s'au învoit, ca să se anche-teze cazul.

O telegramă din Petersburg anunță, că generalul Komarov a fost premiat pentru lupta dela Kuș într'unu mod, cum n'a fost premiat nici un general rus pentru o isbândă atât de puțin însemnată. Afară de sabia împodobită cu brilante, ce i-a dăruit-o țarul, i-s'a dat o arendă de 5000 de ruble pe an în timp de zece ani. Când generalul Komarov a aflat despre acestu dar, a cerut să i-se plătescă imediatu totă suma de 50,000 ruble. Ministrul de războiu nu numai că a intervenit pentru împlinirea cererii lui Komarov, ci s'a suitu suma la 100,000 ruble. Acesta nu se poate considera altfel, decât ca o demonstrațiune în contra Angliei. Câtu timp vor înghiți cei din Londra hapurile rusești, nu putem săi, dar că odată se vor sătura și ei, este sigur.

SCRILE ZILEI.

Duminecă în 19 Maiu v. se va da în sala hotelului Nr. 1 convenirea reuniunii române de cântări de aci.

—0—

D. Dr. Nicolau Popa, dela facultatea de medicină din Viena, a depus în Bucuresci cu succesu esamenul de liberă practică în țară. Aflăm, că d-sa va fi numit medic al băilor „Balta Albă.“ Ii dorim o carieră strălucită.

—0—

Cu începutul lui Iunie încep plățile în rate ale societății române de împrumut „Huniadóra.“

—0—

Ni se scrie din Cacuciu: În comuna Serbeniu, comit. Mureș-Turda, preotăsa a născut 2 fete, care după 20 de zile dela nascere au murit. Mama lor e deplină sănătoasă. De asemenea femeia Maria, soția locuitorului din Cacuciu Iacob Topu, a născut 3 copii și anume 2 băieți și 1 fată; un băiețu îndată după nascere a murit; atâtu mama cât și ceilalți 2 copii sunt deplină sănătoși. În comuna San-Mihaiu, un băiețu de 3 ani al lui Pavel Crișanu, uitându-se după brânce în fântâna ce o are în ocolul casei, a căzut în ea și s'a înecat.

—0—

Timpul e foarte rece prin Cacuciu, în câteva nopți a căzut brumă, der sămănăturile n'au suferit.

—0—

Totu din Cacuciu suntem informați, că pe acolo se vorbește despre numirea br. Coloman Kemeny ca fișpan al comit. Bistrița-Năsăud. Br. Kemeny e crescut între Români și anume între plutași de pe Mureșiu, din care cauză cunoște bine limba română. Întru câtu o va respecta, în casu când ar lua locul lui Banffy, ne va arăta viitorul, cu tôte că se vorbește bine de dânsul. O împrejurare, care neliniștește încâtva comitatul, este procesul ce i l'a intentat familia Kemeny pentru munți.

—0—

„Casina țerii“ a dat societății de maghiarisare din Clușiu suma de 500 fl.

—0—

Magistratul din Alba Iulia a cerut, ca căpitanul orașului Jenei să se fiă tras în cercetare disciplinară, reprezentanța orășenească a respins această propunere. S'a insinuat recursu în contra hotărârii reprezentanței.

—0—

Fișpan al comitatului Albei de jos s'a numit br. Coloman Kemeny.

—0—

„Monitorul oficial“ din Bucuresci publică decretul regal, prin care se supun consiliului de ministri spre aprobare tôte lucrările administrațiunii publice sub reserva sancțiunii regale ulterioare, adică după întorcerea Regelui în țară dela Sigmaringen.

—0—

În noptea de 27 Maiu n. au fost nouă turburări în Paris. Comunarșii în număr de vr'o 300 bătură pe poliști cu petri. Numai cavaleria i-a putut împărășia, lovindu cu sabia pe toți câți se opuneu. S'au făcut șese arestări.

Cursul la bursa de Viena

din 28 Maiu st. n. 1885.

Table with columns for various financial instruments like 'Rentă de aur', 'Bonuri croato-slavone', and their corresponding values.

Bursa de București.

Cota oficială dela 14 Maiu st. v. 1885.

Table with columns for 'Cump.' and 'vënd.' listing various market transactions and their rates.

Advertisement for white wine ('Vinuri albe') featuring a bottle image and text from I. L. & A. Hesshaimer, Brașov.

20% Tote prețurile scădute 20% per comptant.

Magazinul de încălțăminte

al lui

Ioan Săbădeanu

Fabricat propriu și străin, solid și modern. Recomandă on. public cu prețuri scădute...

Ghete de bărbați dela v. a. fl. 3.60 cr. în sus.

Ghete de dame " " " 3. " " "

Pantofi și ghete de copii dela 60 " " "

Pantofi de casă de piele, pîslă seu stofă brodate cu flori pentru bărbați și dame dela v. a. fl. 1.30 cr. în sus.

Specialitate.

Cisme de copii în creț de Karlsbad dela v. a. fl. 3.50 cr. în sus

" " fetițe și băieți " " " 4.50 " " "

Șoșoni de postavă de pîslă și cu Gumă englesescă. — Șoșoni cu talpe de pîslă lungi și scurți pentru voiajiori. — Galoci de gumă englesă. — Sandale de gumă și de pîslă pentru dame, bărbați și copii cu prețuri effine.

Cisme de copii ordinare dela v. a. fl. 2 în sus

" " bărbați " " " 5 1/2 " " "

" " femei " " " 4 " " "

Comandele din afară se efectuează după măsurile trimise prompt și cele nepotrivite se iau înderețu în schimb.

20% Tote prețurile scădute 20%

Anunțăm acelor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abonă la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă...

Administratiunea Gaz. Trans.

La „Delfinul negru“ mai înainte Nr. 5!

Mi permit a face atentă onoratului public la vinurile mele de masă, Vino di Chianti (de Toscana) originală, Dalmatină, Castell Andreis, Meneș-Bakator, Vilány, Ofner și de Bogacs cu prețuri moderate.

Diferite specii de bucate cum se prepară în Viena și pe aici, pentru dejun, prânz și sepeu le recomand în deosebi. Abonamente pentru prânz se primesc or și când. O arenă de popice (Kegelbahn) bine acoperită și întocmită este pusă la dispozițiunea onor. public.

Cu stimă

Rudolf Ludwig.

3-5

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with multiple columns showing train schedules and fares for routes between Predeal, Budapest, Teiuș, and Arad.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grose.

Tipografia ALEXI, Brașov.